

# BÁCSKAI NAPLÓ

POLITIKAI NAPILAP

AZ ORSZAGOS KERESZTÉNY SZOCIÁLIS SZÖVETSEG BÁCSMEGYEI HIVATALOS KÖZLÖNYE.

MARCIUS

6

Csütörtök

Névnap . . . . . Perpetua

## A városi színházban

Folyó szám 168 Páros bérlet  
1913-ik évi március hó 5-én

### Frankfurtiak

Vigjáték 3 felvonásban. Irta:  
Carl Rösler Fordította Molnár F.

#### SZEMÉLYEK:

Gudula asszony	Nádasiné
Anselm	Nagy
Nathan	Korda
Salamon	Sebestyén
Carl	Derenghy
Jakab	F nyő
Chalotte	Sinkó
Gustáv	Thuróczy
Gristoph Móric	Réthy
Evelin	Molnár
A hercegnő	Verő
Fehrenberg gróf	Káldor

Kezdeté este 8 órakor.

Felölös szerkesztő: Dr. VERÉB GYULA  
Szerkesztő: PAPP MÁTYÁS.

#### Telefon számok:

Szerkesztőség . . . . .	300
Kiadóhivatal . . . . .	300
Felölös szerkesztő lakása . . . . .	405

#### Előfizetési díjak:

	Helyben	Vidéken
	hához hordva	postán küldve
Egy évre . . . . .	7 K 20	14 K 40
Fél évre . . . . .	3 K 60	7 K 20
Negyedévre . . . . .	1 K 80	3 K 60
Egy hónapra . . . . .	0 K 60	1 K 20

Egyes szám a rikkancsnál 2 fill.

A mérsékeltlen megszabott hirdetési díjakat a kiadóhivatal veszi föl.

Nyilttér sora . . . . . 40 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Szabadka, IV., Rákóczi-utca 20. sz.

Kéziratokat nem adunk vissza.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szent Antal nyomda és Irodalmi Vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájában Szabadkán, (Rákóczi-utca 20. szám.)

## TELEFON HIREK.

### Tárgyalják a választójogi törvényjavaslatot.

Nem áldozzák föl az életüket.

Elégedetlenség a munkásság között.

Miért szerelték le a sztrájkot.

A főváros képe a tömegsztrájk leszerelése óta nem oly harcias. A katonaságot bevonták, a csendőrzáratok azonban még mindig cirkálnak.

A képviselőházban ma folytatták a választójogi törvényjavaslat tárgyalását. Giesswein Sándor mondott a törvénytervezet ellen nagy beszédet, utána még néhány munkapárti beszélt.

#### A tegnapi nap történetéhez.

Az ellenzék között felmerült nézeteltéréseket Andrásynak sikerült eloszlatni. Andrassy kijelentette, ha kell áldozzák föl életüket de műverekeedésre nem hajlandó, azt rögtönözni nem enged.

Holló Lajos volt különösen az, aki hangsúlyozta, hogy ő mint intéző csak szerepelni, de bizony az életét föl nem áldozza.

Ezen okvetetlenkedő ellenzékiek magaviselete készítette a szociáldemokratákat is a leszerelésre.

#### Eltűnt pénz.

A tömegsztrájk érdekes jelensége, hogy a kereskedők 15 000 koronát gyűjtöttek a sztrájk céljaira, de ez a 15000 korona szórén-szálán eltűnt.

#### A munkásság között elégedetlenség

ütötte föl a fejét a tömegsztrájk lefuvása miatt. A munkásság is két pártra oszlott különben. Az egyik helyeshi, hogy a tömegsztrájkot nem proklamál-

ták, a másik párt azonban elégedetlenkedik.

Ez a nézeteltérés különben ma a Schlik-gyárban verekedéssé fajult. Az elégedetlenkedők megtámadták a józanabb munkásságot, akik persze védekeztek. A szociáldemokraták tehát egymás vérért ontották.

Az elégedetlenek kijelentették, hogy azon esetre, ha a kormány megbukik, akkor igazoltnak ismerik el az ellenzék és a pártvezetőség eljárását, ellenkező esetben azonban nem. Szóval az elégedetlenek között nagy az elkeseredettség.

#### A demokrata párt-vezetőség nevében

ma Buchinger Manó nyilatkozik. Kijelentette, hogy ő Lukástól soha semmit sem várt, nem vár és nem is fog várni. Nem igaz az, hogy a tömegsztrájkot leszerelték, csak elhalasztották. Alkalmos időben ki fog törni és akkor majd azok fognak sirni, akik ma nevetnek. Ha az ellenzék a forradalom élére áll volna, akkor a munkásság is feláldozta volna életét, így azonban ennek értelme nem lett volna.

Bármit mondott is azonban Buchinger a szociáldemokratáknak igazuk nem volt és nem is lesz.

#### Vérmes ellenzék

is akadtak már a Justh pártiak között. Ezek ki akarnak válni a szövetkezett ellenzékű, be akarnak hatolni a parlamentbe s ott megkezdeni az erőszakoskodást.

#### Désy is nyilatkozott

ma a tegnapi események ügyében és mindenben helyes az ellenzéknek tegnapi, méltóságtejes magatartását.

#### Hadihajók összeütközése.

#### Harminc tengerész halála.

Berlinből jelentik, hogy az Est 78. számú torpedónaszád és a York cirkáló összeütköztek. A cirkáló derékon kettévágta a torpedónaszádot, melynek harmincfőnyi személyete a tengerben lelte halálát.

#### Háborus hírek.

A tegnapi béke híreket ma megcáfolják és ujabban kijelentik török részről, hogy Drinápolyt átadni nem hajlandók. A nagyhatalmak most már energikusabban lépnek föl, hogy a békét a Baikánon minél előbb biztosítsák.

A leszerelés egyes formai kérdésektől eltekintve teljesen befejezett dolog.

#### Kifosztotta a saját üzletét.

Eperjesről jelentik, hogy Glück Lajos, ottani ékszerész öt héten át mindig nagyobb betörésekről tett jelentést a rendőrségnek. A gondos intézkedések ellenére is tegnap újból betörték az üzletbe.

A vizsgálat nyomán fölmerült adatok alapján a gyanu magára az üzlettulajdonosra irányult. A vallatás során ma azután kiderült, hogy csakugyan Glück követte el az öt héten át előkészített összbetöréseket még pedig azért, hogy a 40 000 korona biztosítási összeghez jusson.

Az eldugott 40 000 korona értékű ékszereket megtalálták és a bűnös ékszerészt letartóztatták.



## Krécsi A. Nándor könyv és papirkereskedő

Telefon szám 283. Ajánlja modernül berendezett könyvkötészetét. Telefon szám 283.

Bel- és külföldi lapokra előfizetést elfogad és azokat pontosan házhoz szállítja.

## Történelmi nagyság.

A magyar nemzet nagyságához, a magyar törvényhozás tekintélyéhez történelmileg is méltó jelenetnek volt tegnap színhelye a magyar képviselőház. A magyar nemzet eddig is elismert politikai nagysága újra fényben ragyog, melyet nem fog elhomályosítani a szociáldemokrácia tömegsztrájkja sem. A magyar nemzet képviselői ünnepélyes deklarációjukkal és méltóságteljes magatartásukkal élesen megjelölték azt az utat, amelyen a nemzet küzdelmeinek haladnia kell, hogy a nemzet javára sikert arathasson s ünnepélyesen elítélték az erőszakot, mely a nemzeti ellenzék köpenye alatt, szerinte, de csak szerinte jogos fegyverekkel, a nemzetnek óriási anyagi és erkölcsi károkat okozva akar jogokat kivívni.

A nemzeti ellenzék méltóságteljes fellépése hatalmas fényt vet az erőszakra, ellentétben a szociáldemokrácia erőszakával, mely a hatalom erőszakára önmaga nyomja rá a jogosság bélyegét.

A nemzeti ellenzék fellépése megmutatta, hogy immár meg kell nyitni azokat a kapukat, melyen át az eddig jogtalanok a törvényhozás közösségébe jutnak; a szociáldemokrácia erőszaka szinte igazoltnak tűnteti föl azt, ha a nyitott kapukat is bezárnák a jogot igazságosan keresők tömege előtt. Es ha ez nem történhetik meg, ez is egyedül csak a nemzeti ellenzék fenségesen ünnepélyes magatartásának eredménye lesz; ha ez nem történhetik meg, a jogtalanok ezért is nem a szociáldemokráciának, hanem egyedül csak a nemzeti ellenzéknek tartoznak köszönettel és hállával.

Minden igaz magyar ember lélekzetét visszafojtva tekintet napok óta a nemzeti ellenzékre, várva annak magatartását. Es tegnap ezen ellenzék magatartásának fényében újra felragyogni látta a magyar parlamenti küzdelmeknek, a magyar nemzeti nagyságnak, a magyar hazaszeretetének nagyságát. Szabadon lélekzett föl, lelkében a maga legyőzhetetlen erejével ébredt ismét életre a tudat, hogy ez a nemzet minden küzdelmekben is át megtartja haladás képességét s ha az erőszak pillanatokra urává lesz is kormányzatának, az csak azért történhetik meg, hogy mint a tűzben tisztuljanak a fogalmak és az érzelmek, acélosodjék az akarat a jövő alkotások nagyságának biztosítására.

De éles határvonalat is vont a nemzeti ellenzék tegnapi magatartásával a felforgatás pártja és a nemzet jövőjét irányítani hivatott pártok között. Ezzel eloszlott sok félreértést, világosságot gyújtott, amelynél a félreértők és a rosszabb szeműek tekintete megláthatta azt a hasadékat, mely pártokat és pártokat egymástól elválaszt még azon esetben is, ha a pártok szükségképen találkoznak is egyes elvekben és törekvésekben.

A nemzeti ellenzék előtt meg

kell hajtaniuk a zászlót, meg kell hajtaniuk még a pillanatnyi ideig győzelmeseeknek is, — a történelemben évek is pillanatok, — ha méltók akarnak lenni a magyar nemzet nagyságához.

## Ahol nem szociáldemokraták az urak.

Az idén három éve, hogy a győri hazafiasan és keresztényül gondolkozó és érző munkásság megvívta a maga nagy csatáját a betegségyező pénztárban, melyet egy kis töredék: a szociáldemokraták sajátították ki maguknak. A választás a szociáldemokraták vereségével végződött. Se vereséggel új élet pezsdült meg a pénztárban.

Mig a szociáldemokraták uralma alatt nem a tudás, hanem a pártsempony ültette bele a pénztárba a tisztviselőket, addig a három év alatt az új vezetőség rendezte a tisztviselőkérdést, szakképzett emberekre bízva e nagy intézményt, rendbe hozta a nagy deficitekkel dolgozó pénztár anyagi ügyeit és szabályozta az orvos ügyeit is.

Most, mikor a vezetőség három éves mandátuma lejárt, felemelt fővel léphet a nagyközönség elé, mert működését a pénztári tagok szeretete irányozta, az igazság és a jog vezérelte. Minden szónál többet mondanak a három évnek száraz számadatai. Tessék ezeket összehasonlítani a három év előtti számadással.

Ez az összehasonlítás a legfényesebb bizonyítványt állítja ki a mai vezetőségnek. — Az 1909. év, amikor még a szociáldemokraták uralkodtak, 34747 kor. 17 fill. deficitel záródott. A három év alatt elért felesleg összege 51769 kor. 95 fill. A 3 év alatt a segélyzési ágazatban történt többkiadás összege 95437 kor. 20 fill. A kezelési költség átlaga a 3 év alatt 11—12 százalék között van. Tagjárulékbefvétele előirányoztatott 3 évre 755200 kor. Tényleg befolyt 857248 kor. 68 fill. Többlet 102048 kor. 68 fill., amit összehasonlítva a segélyzési ágazatban történt 95437 kor. 20 fill. többkiadással, a segélyzési kiadásokra fordított összeg a 95 százalékot meghaladja.

Ezekhez a számokhoz igazán nem kell kommentár. Beszélnek maguktól, különösen ha még megemlítjük összehasonlítás kedvéért, hogy 1909-ben, a szociáldemokraták uralma alatt a kezelési költség döntötte valóságba a pénztár anyagi helyzetét. Így világos a dolog, hogy mire fordították a derék elvtársak a beteg munkásság pénzét.

Ismerőseink körében terjesszük a

**BACSKAI NAPLO**

: keresztény politikai napilapot :

## Betörés fényes nappal

### A költekező élet vége.

Gajdos János, moholi gazda embert szorgalma és becsületessége révén a község becsülését bírja. Nem is volna semmi baja, ha a tizenhatéves Mihály nevű gyermeke nem gondoskodnék napról napra olyan dolgokról, amelyek az ő atyai szívét elsomoritják.

Ez a gyerakszámába menő fiatalember roppant költekező életmódot folytat s ezen életmód következtében előálló fizetési kötelezettségének eleget teendő olyan uton-módon akart tegnap pénzhez jutni, amely utnak az egyenes folytatását a törvény utja képezi.

Ugy déltájban a moholyi Keresztény Fogyasztási Szövetkezet üzlethelyiségei körül ólálkodott és azt az alkalmat, amikor a személynzet ebédelni ment, arra használta ki, hogy a kirakaton heresztül betört az üzlethelyiségbe. Javában kórtörő a pénztárfiókban (különös előszeretettel az ötkoronásokat rakta a mellényzsebébe), amíg Michler Ferenc plébános tetten érte.

A tetten ért Gajdos Mihályt hamarosan átadták a csendőrségnek, amely azután letartóztatásba helyezte a fiatalon bűnbe esett kereskedő segédet.

## A bacsstóvári tanító védekezése.

A Bácskai Napló február hó 27-iki számában a Palanacski István, bacsstóvárosi tanítóról az a hír jelent meg, a bacsikai szerb lapok nyomán, hogy egy ottani polgárember véresre verte.

Palanacski István tanító most levelet intéz szerkesztőségünkhez, amelyben kijelenti, hogy az, aki a hirt a szerb lapokban világgá bocsátotta, közönséges rágalmazó, tudósításának egyetlen betűje sem igaz.

Mi szívesen közöljük ezen kijelentését annál is inkább, mert csak örülünk, ha a néptanító magasztos hivatásán csorbát ejteni nem enged, annál kevésbé ejt maga csorbát.

Palanacski István állításának valódiságát pedig annál is inkább kénytelenek vagyunk elhinni, mert levelet oly tanuk írták alá, akiknek tekintélye és szavahihetősége nem csak kétségen felül áll, hanem akiknek tanuskodása Palanacski István, bacsstóvárosi tanító érdemének méltó helyről történő elismerése is.

A szerb lapok lelketlen tudósítója pedig becsületbeli kötelességének tarthatná, hogy a tanítóról világgá kürtölt hazugságait önmaga vonná vissza. Becsületes embernek ez lenne a kötelessége.

## APOSTOLI MUNKA Bácsme gyében.

Keddi számunkban helyszűke miatt csak néhány szóval emlékeztünk meg arról, hogy vasárnap Bezeánban a kath. legényegylet helyiségében az Urak Mária kongregációjának zombori kolóniája részéről többben felvilágosító előadást tartottak a nagyszámban egybegyűlt katolikus híveknek.

Pótlólag szükségesnek tartjuk a zombori kongreganisták bezdáni szerepléséről részletebben megemlékezni, mivel az egyrésztől valódi apostoli munka volt, másrészt pedig a délutáni gyűlés tünött a rendes népszövetségi gyűlések keretén.

A zombori kolónia hét tagja vasárnap a reggeli vonattal érkezett Bezdánba.

A vasuti állomástól egyenesen a templomba vonult a kis csapat, a hol végighallgatta a vasárnapi szent beszédet és az azt kísérő szent mise alatt megáldozott, épületes példát nyújtva ezáltal a bezdáni hívők előtt.

Az apostolkodó kongreganistákat Bezdán községének köztisztviselőiben és szeretetben álló ősz apátplébánosa, Meszner István igazi magyaros vendégszeretettel látta vendégszerető lakásán.

Ebéd alatt a kolónia aszisztense, Szabó József ny. kir. járásbíró és h. kir. közjegyző köszöntötte fel a szíves házigazdát, a melyre a felköszöntött meghatótt szavakban válaszolt.

A kolónia kiküldöttjei résztvettek a délutáni litánián, a melynek végeztével a kath. legényegylet helyiségébe vonultak a kerületi esperes, apátplébános vezetésével, amelyet akkorára zsufolásig megtöltött a katolikus hívek nagy tömege.

Meszner István, apátplébános megnyitva a gyűlést, szép, kezesetlen szavakban ismertette az összejövetel célját.

Ezután lapunk régi belmunkatársai, a zombori kolónia titkára, Tunner Nándor tartott nagyobb szabású beszédet, a melyben a más vallásnak és nemzetiségük iránti türelmes-ségét hangsúlyozva, rámutatott a kereszténységellenes sajtó nemzetbomlasztó, destruktív hatására.

Utána dr. Gauder Ferenc, a kath. népszövetség áldásos működését fejtegetve, az életből vett példákkal igazolta, hogy a feyházak bűnösei az istentagadók, a vrlástalanok sorából kerülnek ki.

Fejtegetéseinek sorozata az egybegyűlt sok száz hívő előtt mély hatást keltett.

Az utolsó szóok Pető János kir. segédtanfelügyelő volt, a ki arra kérte a jelenlevő családapákat, hogy gyermekeiket vallásosságban neveljék, mert csak a vallásos érzületű gyermekek szolgál öröme szüleinek és csak abból válik az életben minden sorscsapás között is erőslelkű, sorsával megelégedett polgár e hazának.

Végül Meszner István apát, kerületi esperes megköszönve a zombori kongreganisták apostolkodását, a gyűlést be- zárta.

Hogy a zombori kolónia emez apostoli működése oly kiváló módon minden tekintetben sikerült, az elsősorban Meszner István kerületi esperes, apát- plébános érdeme, a ki a köz- ség katolikus hívei előtt köz- szeretben és köztiszteletben állva, tekintélyével lehetővé tette a zombori kongreganisták apostoli munkájának ily foku- redményességét.

## NAPI HIREK.

### A sztrájk.

Az általános, az egyetemes, a tömegsztrájk kitörésének a lehetősége Szabadkára is rá- vetette az arnyékát s a fél- homályban, az árnyékban meghúzódó és suttogó em- berek bizonyos szent bor- zalommal gondoltak rá és a kitöréséről beszélgettek.

A megérkezését itt is teg- napra várták s a közbizton- ság őrei már eleve gondos- kodtak arról, hogy a rend és a csend e szokatlan, e fé- lig-meddig forradalmi han- gulat ellenére is megtartassék.

Katonasággal megerősített csendőrrészek cirkáltak az utcákon, a sarki rendőrök szá- ma megduplázódott. A gáz- gyár, a kenyér és a villanygyár előtt a szuronyhegyek csillo- gása bátorította és védte az itt elhelyezett munkásokat, akik már kezdtől fogva nem helyeselték a tömegsztrájkot s akiknek a hitvallása az, hogy a munkásság ezen két- élű karddal ne a politikai, hanem a gazdasági élet te- rületén hadakozzék!

Ma alkalmunk volt Szalai Mátyás rendőrfőkapitánytól megtudni annak az erőnek a nagyságát, amely a szabad- kai mozgalmak ellensúlyozá- sára egyelőre elegendőnek mutatkozott.

Allt pedig ez a haderő a rendőrségi (140 ember) és a megerősített csendőrségi (30 ember) állományon felül há- rom hadilétszámba emelt gya- logszázadból (à 200 harcos).

Mind Ezeket a közönség, a védelemre szoruló közönség megnyugtatóására és tájéko- zására hozzuk, hogy lássa és tudja azt, hogy milyen erő- vel támogatja a hatóság az őt a vagyon és személybiz- tonságában.

**Lelkigyakorlatok url nők részére.** P. Bús f. hó 12—15 én a tisztelendő iskolanővérek ká- polnájában lelkigyakorlatokat ad. Felhívjuk előre is az ér- deklődők figyelmét.

**A leányvojvoda** című re- gény már kötés alatt van. A megrendelt példányokat szom- baton küldik szét. Az érdeke- szítő és most aktuális regény iránt eddig nagy érdeklődés nyilatkozott meg. A regény megrendelhető a Szent Antal nyomdában és a Bácskai Napló szerkesztőségében. A tíz íves, aktuális regény ára 2 korona.

## Kedélyes tűzoltás Kossuthfalván.

Tegnap kora reggel megkon- dultak a kossuthfalvi haran- gok, tüzet jeleztek. Nemes Jó- zsef házából hatalmas lángben- ger csapott fel, mely rövid 5 perc alatt az egész házat lángba borította. A tűzhöz, az itteni ugynevezett önkéntes tűzoltók is kivonultak, de mint rende- sen, most is fél óra múlva ért ki az első fecskendő. Es talán ekkor tüzet oltottak? Dehog- y is. Vagy talán mentéshez fog- tak? Esükbe sem volt.

Be voltak fagyva a fecsken- dők és hatalmas számba boglyá- kat gyujtottak meg allata, hogy kiengeszteljék, de ez sem si- került. Így a ház a tűzoltók asszisztenciája mellett földig égett le.

Ugyan nem kíváncsi sen- ki, hogy a drága háromezer koronás fecskendő miért és mitől volt befagyva? Biz ez titok. De ne csodálkozzunk rajta, mert Kossuthfalva nagyon derék tűzoltóságának nincs ám vizsgázott tűzoltó parancsnoka, dacára annak, hogy a község évi 500 kornával járul a fenntar- tásukhoz. De ennek dacára is, ha egy kis szél van, tőlük akár az egész község bátran leéghet.

## Revolver, bicska és vasbot Mélykúti história.

Tegnapelőtt Wiessmeg Péter mélykúti gazda háza előtt meg- állott Kiss Pál mélykúti lakos Bugyez Adám szomszédjával. A beszélgetés közben Kiss el- kérte a szomszéd hatlövetű forgópisztolyát s azt egy da- rabig nézegette, hogy végül egy próbálást tegyen vele.

A durranásra kiszaladt Wiess- meg Péter is s ostoba tréfának minősítette az egészet és ma- gát a lövöldöző Kiss Pált is nemcsak hogy leostobázta, le- szamarazta, hanem olyan jel- zőkkel is ellátta, amelyeket nem lehet e helyütt nyilvános- ságra hozni.

A házigazda kifakadásait Kiss sem hagyta szó nélkül és a szóváltás közben olyat talált mondani, amire már Wiessmeg a nála lévő ölmosbottal adta meg a választ.

A jól irányított botütés ha- bár el is találta Kissnek a jobb karját, de ez még sem lett harc képtelen, hanem bicskát rántott és azzal ment neki a támadójának.

Az összecsapás nem sikerült, mert a harci zajra egybegyűlt kíváncsi nép nemcsak hogy szétválasztotta és lefegyverezte őket, hanem Kiss Istvánt meg- távozásra is bírta.

Kiss István távozása azt a fordulatot idézte elő, hogy Wiessmeg kirántotta a mellette álló Nagy István hóna alatt levő botot és azt dühösen a

távozó után vágta. Kiss erre nyomban visszafordult és ki- vette a zsebéből a revolvert s hat-hét lépésről előv. két- szer is Wiessmeg felé lött.

A golyók szerencsére sem a megtámadottban sem pedig a körülállóknak nem tettek kárt. A merénylő a tett után elfu- tott, tegnapi azonban a csend- örök elfogták.

## SZÍNHÁZ és MŰVÉSZET

### A velencei kalmár

műsorra tűzése Sebestyén Gé- zának, a vendégszereplő szin- művésznek alkalmat adott teg- nap arra, hogy újabb oldalá- ról mutakozzék be.

Az igazság érdekében meg- kell állapítanunk, hogy a ven- dégművész tegnapelőtt az ör- dögben határozottan nagyobbat és tökéletesebbet, de nem ha- tásosabbat nyujtott és adott, mint tegnap Schylock zsidó szerepének a megjátszása al- kalmával.

Alakítása azonban annyira magasan állott a partnerek já- téka fölött, hogy a nézőtér teljesen a magyar aviatikusok sorsára volt kárhóztatva: Egy két jeleneten át a magasban volt, hogy a következőkben már lezuhanjon és ott marad- jon addig, amíg a hivatottság és a rátermettség ismét a ma- gasba nem emeli.

Ez a sok esetlenség-botlás Se- bestyénre is kellemetlenül hat- hatott. A fölkorbaélt lelki álla- pot és szenvedély rajzát nem a hatalmas és vad kitörések- ben, hanem elfojtottan, palás- tolyva és burkolva adta elő, ami a megvetett, a meggyűlöl- t és lenézett zsidófajnak akkori helyzetével, a szindarab törté- neti idejével, vagy a korhü- séggel ékes magyarázatot is kap.

Kivüle még Thuróczyt kell megdicsérőnk. A többi sze- replőnél az igyekezeten felül alig láttunk valamit.

### A színházi iroda közleményei.

**„A faun” ötödik előadása.** Knoblauch világhírre vergődött darabját, a Faunt már ötödik előadás után a színházunkban és az előjelek s a rendkívüli nagy érdeklődés után itélve es- uttal is telt házat fog vonzani. „A faun” nemcsak minálunk Magyarországon, hanem a kül- földön is valósággal szenzációt keltett és így nem is csoda, hogy a darab nálunk is minden nagyobb színháznál 10—15 elő- adást ért el többnyire sorozatos előadásokban. A címszerepet ezen az előadáson is Remete Géza fogja játszani. A darab többi főbb szerepeit: Sinkó, Nádasiné, Molnár, Thuróczy, Derenghy játsszák.

**Classicus előadás.** Pénteken d. u. 5 órakor classicius előadás lesz, mely alkalommal Schiller remek színműve, az „Armány és szerelem” kerül színre. A főbb szerepekben Verő, Sinkó, Nádasiné, Farkas Béla, Nagy Dezső, Káldor és Fenyővel.

Boccaccio, Szombaton érdekes reprize lesz színházunkban. Fel- ujtásra kerül Souppé remek zenéjű operettje, a Boccaccio, mely nemcsak gyönyörű zenéje, de pompás szövegével is kiáltja a legszigorubb kritikát. A „Boc- caccio” azon kevés operettek közül való, amelyek hosszú éveken át megtudták tartani vonzóerejüket és nem szorul- tak le a műsorról, sőt mai na- pon is minden elsőrendű szin- háznak kedvenc műsordarabja. A „Boccacciót” most a ru- kir, operában is előfognak adni. Már készülnek erősen a bemu- tatásra. Nálunk az operettet Ná- dasy igazgató rendezti. A ve- zető szerepeket, Peterdy, Mol- nár, Fark Erzs, Nádasyné, Re- mete, Nádas, Korda, Burányi, Káldor, Derenghy és Komlós játsszák.

### Színházi műsor:

Szerdán: A frankfurtiak, pá- ros bérletben, Sebestyén Géza bucsufelléptével.

Csütörtökön: A faun, párat- lan bérletben.

Pénteken: Armány és szere- lem bérletszűnetben délután 5 órai kezdettel.

## A csavargó-tanya rejtett titkaiból.

A szomszédos Regőce egyik faluvégi kocsmájában állandó menedékhelyet talált a vapok- ban az országutak hivatásos és született gyaloglója, Setaios István állás és foglalkozás nél- küli csavargó, akinek csak tél- vi idejében van szüksége a viharvédő födelekre, mert nyá- ron a termékeny anyaföld a fekvőhelye és a csillagos ég a takarója.

A csavargó tanyán találko- zott egy olyan lánnyal, akinek a mestersége szintén a csavar- gásból állott. A találkozás után az a megállapodás jött létre közöttük, hogy ezentul együtt fogják bejárni a nagyvilágot.

A megállapodás után egy napon még három csavargó je- lent meg a láthatáron és ver- sengeri kezdett a „kolleganő” kegyeiért.

A versenygés eredménye tegnapelőttre már azzal vég- ződött, hogy a csavargók olyan verekedést rendeztek egymás között, hogy a harcizajra a környék lakóságának is össze kellett futnia.

A nagy verekedésben előke- rült a bicska, bot és a harc- hevében veszedelmesen össze- szurkálták Setaios Istvánt és az új jövevények közül Peszt Ká- rolyt, úgy, hogy azokat esz- méletlen állapotban találták meg.

Mindkettőjüket beszállították a bajai közokórházba, ahol most élet-halál közt lebegnek.

A másik két csavargó azonnal minden intézkedést megtett kézrekerítésükre s egyiket, Ko- rom Györgyöt másnap reggel a bajai országuton elfogták a csendőrök és a bajai járásbíró- ságra kísérték. Ennek az orra keresztül szurva és ezen- kívül a karja.

## Főügynököt keresünk.

Elsőrangú biztosító társaság, keres megfelelő összeköttetéssel bíró intelligens urat, aki Szabadka és környékére felállítandó főügynökséget elvállalná. 2861 1-5. Cím a kiadóhivatalban.

## Házvezetőnői,

Gazdaasszonyi esetleg gyermekekhez Anyahelyettesi állást keres egy intelligensebb fiatal özvegy asszony. Cím a kiadóhivatalban. 2877 1-4

Angol és francia nőruhát készít és szabászatot tanít

## BARTH HENRIK, szabó-iparos

(technológiai iparmúzeum szabászatán előadó) Telefon 577. SZABADKA, IV. 623. Telefon 577.

Testhez álló, félbő kabát, hosszú köppeny, divatlap szerint kabát és aljak, ing és japán bluz, derékbélés stb.

Mintaszabványok rendelhetők vidékről is. Bővebb értesítéshez válaszshelyeg.

## Az üzletvezetőségi palota közelében

## eladó egy ház

amely 3 szoba, 3 konyha, pince, és más mellék helyiségekből áll. Cím a kiadóhivatalban. 2866-10-7

## Négy jókarban levő zongora

eladó.

Hol? Megmondja a Takarékpénztár és Zálogház Részvénytársaság Szabadka. 2880 10-4

## Fekete és Siflis

Telefon 371. kézműfúruraktára Szabadkán. Telefon 371.

Mint keresztény cég bizalommal fordul a t. vevőkhöz, hogy a raktáron levő selyem, bársony, vászon, szőnyeg, függönyök, legjobb minőségű sifonok és más fehérneműek eladásában nem annyira a saját érdekeit tekintik, mint inkább hogy vevőit tiszta és olcsó árban részesítse. Nagyobb bevásárlások alkalmával bizonyos százalékos engedményben részesíti a t. vevőket. 2840-4-100

(Főtér, Milinovic-ház)

Tisztelettel:

Fekete és Siflis.

## Kiadó lakások!

Egy 2 szobás lakás, előszobával és mellékhelyiségekkel folyó évi május hó 1-től kiadó, (emeleti lakás.)  
Egy 2 szobás udvari lakás, előszobával és a mellékhelyiségekkel folyó évi május hó 1-től kiadó.

Értekezni mindennap a délutáni órákban a tulajdonosnál: Sztípius Márknál, a városi kávéház bérletjénél. 2859-8

## Egy villamos ivlámpa eladó.

Nagy Ferenc cipésznél. (Uj városi székház) 2886-3-2

## Keresek:

egy tisztességes házaspárt házimesteri teendőik végzésére.

## Kínálok

600 hl. uj- és 100 hl. ó-bort, továbbá kitűnően beérett sima szőlővesszőt s több ezer porbujtást, valamint egy 4 lóerejű benzinmotort, darálót 1 járgányt és 3 költőgépet. 2884-2-2

## Eladok: vértrágyát

chili salétrom helyett.

## Szobonya Bertalan

Szabadka Czorda Bódog-utca sarok. bor kismértékben is kapható

## Hirdetmény.

Szabadka sz. kir. város tanácsa ezennel közzhírre teszi, hogy a város közönsége tulajdonát képező és Alsó-Csikerián az u. n. Rákits sor előtt elterülő 220<sup>100</sup>/<sub>100</sub> méter terület folyó évi március hó 8-án délután 9 órakor a helyszínen nyilvános árverés útján 3 évi időtartamra 5 láncos parcellákban haszonbérbe fog adni azzal, a folyó gazdasági évre első haszonbérből 1/3 rész az árverés alkalmával szonnan, a másik 2/3 rész haszonbér pedig f. évi május hó 31-ig, míg a következő gazdasági évekre esedékes haszonbér összeg minden november és március hó 1-én lesz a városi házipénztárba befizetendő.

Egyéb árverési feltételek a gazdasági ügyosztályban a hivatalos órák alatt megtekinthetők.  
Kelt Szabadkán, 1913. évi február hó 26-án.

2894 1-1 A városi tanács.

## Ház és 2 háztelek

a majsai-uti iskola mellett ELADÓ.

Bővebb értesítést Lajer honvéd őrmester ad. 2893 1-6

## Kereskedők és iparosok figyelmébe!

Lapunk legújabb beosztása, amely rendkívül kedvező fogadtatásra talált, egy újabb hirdetési mód alkalmazására :: késztetet, amelynek a ::

## Lapunk nagy elterjedésén

kívül még az az előnye is meg van, hogy igen olcsó. :: Itt ugyanis egy ::

## hirdetési bérletről

van szó, amely harminchat négyzetcentiméter terület évi felhasználására szolgál természetesen tetszőszerinti szöveggel. Ezen bérlet alapján egész éven át legalább

## százszor hozzuk

a hirdetést 50 kor. ellenében. :: A bérleten kívül ::

## szöveg, fej, hasáb és szalaghirdetésekre is

be vagyunk rendezkedve s :: ezen hirdetések díját is ::

## igen mérsékelt áron

szabjuk meg hirdetőinknek.

## „BÁCSKAI NAPLO”

:: kiadóhivatala, ::

## A

## Szigeti villa Palicson

szabadkézből eladó.

Bővebbet a Takarékpénztár és Zálogház Részvénytársaságnál Szabadkán. 2879 4-10

## Bolti szolgálka

kerestetik.

Hol? Megmondja a kiadóhivatal. 2881 3-3

Az 1908. évi szabadkai iparképzésen bronz éremmel kitüntetve.

## MAJLÁTH GERGELY

cserépkályha, majolika és terrakotta gyára

Telefon 392. sz. Szabadkán, II. kör, László-u. 387. sz. Telefon sz. 392.



Van szerencsém az építető nagyközönség szíves tudomására hozni, hogy Battyányi-utcában (Edény piac) Nagyságos Bajnai Vojnics Béla ur palotájában, K o z p o u t i bank volt helyiségében

## cserépkályhás üzletet

nyitottam, melyet a jelenkor igényeinek teljesen megfelelő cserépkályhák, takaréktűzhelyek, falburkolatlapok, fűrdőkádák és majolika házhomlok díszekkel szereltem tel.

Ugyan e szakmába vágó javításokat szolidan és pontosan a legjutányosabb árban gyorsan eszközölöm. Vidéki valamint helybeli megrendeléseket gyorsan és pontosan eszközölöm.

Kérném a megrendelő nagyközönség szíves pártfogásait.

Kiváló tisztelettel

**Majláth Gergely,**  
cserépkályha készítő.

## Makulatur papir

olcsón kapható a kiadóhivatalban.

## Palatinus és Bartus sirkőraktára

Szabadka, Deák-utca (Huspiac).

Nagy raktár: sirkővekben és kőfaragó munkákban.

Legolcsóbb árak mellett készít minden e szakba vágó munkát.

Márvány és kőfaragó telep:

V. kör, Biró-utca 60 sz.

